冰凌花绽放 吐露长春第一缕芬芳

每到3月,长春净月潭景区的 冰凌花总会在春风中牵动着人们 的思绪,拨动着人们的心弦。在大 家的期盼中,昨日,净月潭景区的 冰凌花已破冰而出,绽放芬芳,第 一时间把春的气息带给人们!

在净月潭冰凌花谷,冰凌花已在冻土中发芽,在雪地中开花,华丽的绽放宣告生命的坚韧与不屈。那一朵朵盛开的"金盏",在曲径通幽中弥漫着万物复苏的沁香,在冰雪消融的山坡中,那一点点亮黄色也充满着光辉,阳光洒落,亮黄的花蕊则更为夺目。生命力,神奇、优雅、挺拔、美丽,冰凌花带给人们的感受总是很多很多……

作为净月潭早春时节的"当家花旦",10日,冰凌花谷"寻花小队"也接连不断掀起寻花、探花的热潮。要说这冰凌花到底多受欢迎?每当市民游客看到有盛开的花朵,就会有多人等待排队照相,来记录它最美丽的芳容。"我每年3月份都来,在山谷中找花、看花、拍花,这是一种难以表达的乐趣,我



点点黄色令人愉悦

是乐此不疲!"市民刘先生说。

据了解,冰凌花学名侧金盏花,有"东北第一花""林海雪莲"的美称,深受人们喜爱。在长春一般3月至4月开花。冰凌花有"朝开夕合"的特点,太阳爬过三竿次第开

放,夕阳渐渐西下之时,又缓缓收拢,包裹得严严实实,以抵御风寒。

净月潭冰凌花谷位于景区大森林浴场前往瓦萨桥中段位置,柏油路旁设置了带有冰凌花图片的玻璃房子,玻璃房对应景区木栈



冰凌花充满生命力 本组图片 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

道,木栈道与石板路相接,顺着木 栈道与石板路往下走,便可找到冰 凌花。乘坐景区观光车到"冰凌花 谷"站即可直达。

净月潭景区在此呼吁广大游客,在您寻花或拍摄冰凌花的过程

中请勿触碰、破坏或伤害它,切勿攀爬山坡!切勿用手杖、树枝进行破坏!更不能"拔苗助长"!冰凌花生长环境极为苛刻,也请不要将

城市晚报全媒体记者 吕闯

《人民英雄杨靖宇百米长卷》画展 在通化师范学院开展

今年是杨靖宇将军120周年诞辰、殉国85周年。3月11日,以"弘扬东北抗联精神 凝聚民族复兴力量"为主题的《人民英雄杨靖宇百米长卷》画展在通化师范学院开展,以百米丹青长卷为载体,重温东北抗联的峥嵘岁月,推动东北抗联精神在通化这片红色热土上薪火相传。

《人民英雄杨靖宇百米长卷》画 卷高1.949米、长百米,由13个篇章 组成,全景再现了人民英雄杨靖宇 创建东北抗日联军第一军和第一路 军,在白山黑水间领导人民反抗日 伪殖民统治、与敌人周旋苦斗直至 壮烈牺牲的全过程。

活动现场,《人民英雄杨靖宇百米长卷》主创人、著名冰雪画派画家赵明仁,现场讲述了创作初衷和创作历程,深情诠释作品呈现的东北抗联故事、英雄形象以及彰显的东北抗联精神。杨靖宇将军之孙马继志及赵明仁受聘为通化师范学院客座教授。随后,与会领导、嘉宾、师生共同

参观画展,在青年教师、大学生和红领巾讲解员的动情讲解中,重温那段白山黑水间写下的不朽史诗。

"来到这里非常激动。杨靖宇安葬在通化,这幅画在通化展览意义非凡。在画这幅画之前,我在通化采访了6个多月,这里的山水、村落都有东北抗联的故事。"赵明仁激动地说。

杨靖宇将军之孙马继志告诉记者:"在红色之城通化这片我爷爷奋斗和捍卫过的土地上,东北抗联精神激励着一代又一代人成长进步。《人民英雄杨靖宇百米长卷》在这里开展,更能激发大家的爱国情怀。"

参观结束后,"杨靖宇将军英雄 事迹报告会"在通化师范学院思政 大讲堂举行,全省高校青年学子通 过网络共同聆听报告会。

报告会上,马继志以英雄后人的视角,用真实的故事、翔实的史料、感人的细节,深情讲述杨靖宇将军在艰苦卓绝的抗战岁月中,为了

民族解放事业不畏强敌、浴血奋战的英勇事迹;赵明仁详细讲述了实地寻访英雄足迹,重温抗联故事,历时一年多创作完成《人民英雄杨靖宇百米长卷》的心路历程,激励广大青年学子传承红色基因、赓续红色血脉,在新时代新征程立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。

"报告会让我更加真切地感受 到东北抗联精神的深刻内涵,也更加 激励了我们青年思政课教师讲好东 北抗联的红色故事,激励、引导当代 大学生传承红色基因、赓续红色血 脉,为实现中华民族伟大复兴的中国 梦贡献青春力量。"通化师范学院马 克思主义学院教研室主任任若楠说。

据了解,此次活动由省委宣传部、省委教育工委、省教育厅、通化市委主办。3月11日至31日,通化市将分多个批次组织全市大中小学师生、机关干部等参观画展。

吉林日报记者 李铭 孙鑫 实习生 何禹洁

珲春:"摄"雕赏雁正当时

3月11日,以"爱护候鸟、 和谐共生"为主题的2025中 国珲春"半山舱穹"观雕赏雁 节暨迁徙候鸟全国摄影大赛 活动拉开帷幕。

此次活动由珲春市敬信 镇政府、延边摄影家协会主办,旨在进一步推动生物多样性主流化,提升公众对野生鸟类的保护意识,传播生态文明理念,展示敬信镇"大美湿地、候鸟天堂"的生态旅游资源,促进农文旅产业融合发展。

在珲春敬信湿地的龙山湖,春寒料峭,白雪皑皑,虎头海雕、白尾海雕等大型猛禽的到来,打破了初春湖面的平静,让人们早早感觉到春的气息。

记者在现场看到,龙山湖冰面上,虎头海雕、白尾海雕有时踱着方步,有时翩翩起舞,有时还互相打斗,样子十分可爱。在冰山影树的衬托下,群"鹰"荟萃的画面更加生动。在龙山湖水库大堤,来自全国各地的摄影爱好者和游客,不时按动快门,聚精会神地用镜头捕捉珍稀候鸟舞动的精彩瞬间。

"今冬气温偏高,首批海雕飞抵珲春的时间较往年有所提前。通过连续蹲守,我们拍摄到白尾海雕,还有虎头海雕。这里优美的自然风光和珍稀的鸟类为我们摄影爱好者提供了源源不断的创作素材。"珲春市摄影爱好者高飞

据了解,珲春敬信湿地5800余公顷的水域,是白尾海雕、虎头海雕搏击长空的舞台,更是全球候鸟迁徙廊道上的"生命驿站"。每年3月,位于中澳、中日两条鸟类迁徙路线交会处的珲春都会迎来大批北迁的候鸟,数以万计的大雁和其他珍稀候鸟在敬信湿地一带驻足、觅食、栖息,成为珲春一道亮丽的风景线。

一直以来,珲春市持续践行"绿水青山就是金山银山"理念,在唱响"虎豹之乡"的同时,全力打造"候鸟天堂",深入实施湿地修复工程,高密度开展巡逻防控,候鸟种群数量连续多年实现递增,相继荣获国家森林城市、园林城市、生态文明建设示范区等多项殊荣。

用热忱和奉献撑起一片公益"蓝天"

——记2024年第四季度"吉林好人"钟波

他是一名汽修工人,始终热衷公益。自2014年加入靖宇县公益爱心志愿者协会以来,他参加过的志愿服务活动不胜枚举。2020年加入靖宇县蓝天救援队筹备组任组长,他先后多次参与应急救援、抢险抗洪、技能培训、安全保障等任务。他是靖宇县靖宇镇河北社区居民钟波,用一腔热血撑起了公益事业的一片湛蓝天空。近日,钟波入选2024年第四季度"吉林好人"。

1981年出生的钟波是靖宇县钟波汽车配件商店法人代表。奉献爱心、服务社会,要一辈子做好人,是他一直以来的追求和目标。"我向往蓝天、崇敬蓝天,穿上蓝色队服,我的肩上就扛起了使命,必须冲在帮助群众的最前面。"当问及钟波为什么执着于应急救援时,他坚定地说。

2021年春节前夕,当得知松江河白家渔村水库冰面有车辆落水,钟波火速召集靖宇具蓝天救援队队

员,连夜焊制了一个用于分散打捞 队员体重和器械对冰面压强的铁爬 犁,冒着零下三十多摄氏度的严寒 不惧冰面危险,经过两天一夜的连 续奋战,终于将落水车辆打捞上 岸。2023年春节期间,一辆载有5 人的车在白山湖坠冰,接到家属求 助后,钟波组织队友拿着专业的水 下探测设备,经过多次勘测和打捞, 将落水车辆和遇难人员打捞上岸。 2024年7月,临江市突遇多年未见 特大暴雨,闹枝镇突发泥石流。钟 波闻"汛"而动,火速参与到人员搜 救和抗洪抢险工作中。洪水肆虐, 他不顾家中被淹的房子,坚守抢险 一线,舍小家为大家,争分夺秒与 "洪魔"搏斗。

加入靖宇县蓝天救援队四年多来,钟波参与山野走失人员搜救、城镇离家出走的孩子和失智老人搜救、轻生者和意外事故者搜救数十次,用行动诠释着一名蓝天救援队

队员的铮铮誓言,为人民筑起一道 湛蓝的生命防线。

为了提升队伍救援能力,钟波 发挥自己的专长技能,在靖宇县蓝 天救援队户外培训基地组织并指导 了高空绳索速降以及必备绳结技巧 培训,联合白山市蓝天救援队开展 模拟山野搜救及救援船只使用操作 培训。

除此之外,钟波还经常和队友们一起到靖宇县机关、企业、学校开展安全用电、防灾减灾等知识讲座,提升群众和学生"知危险,懂自救"的能力,防患于未然。

钟波除了参加蓝天救援队的公益活动之外,还多次参与公益团队组织的义捐活动。每年春节前夕,社区组织"我帮好人过大年"活动,他都积极参加,并跟随团队一起把爱心物资和善款送到需要帮助的家庭。多年来,他累计捐款、捐物10万余元。 吉林日报记者 韩玉红

龙井市:"牛"专家组团下乡 助力肉牛产业发展

春季是肉牛发育生长的 关键时期,也是肉牛疫病多发 时期。近日,吉林省科协组织 国家第一批产业顾问组吉林 省延边州龙井市黄牛产业顾 问组、省科技助力乡村振兴专 家服务团前往龙井市,为当地 黄牛养殖户开展技术指导和 服务。

专家组一行先后实地走 访了延边畜牧开发集团有限 公司肉牛育肥场、龙井市选兴 牧业有限公司、龙井市吉达莱 种养殖农民专业合作社,开展 了肉牛营养与饲养、生产管理 工艺、粪污处理与利用等多方 面的技术指导工作。

在龙井市吉达莱种养殖农民专业合作社,专家走进牛

舍与养殖户进行深人交流。 得知合作社已经形成了种植、 养殖、屠宰、销售于一体的全 产业链条时,龙井市畜牧站站 长张喜路建议养殖户要抓好 春季肉牛补栏时机,做好疫病 防控,助力肉牛产业提质增 效。

此次活动充分发挥了科技专家的专业优势,精准对接了当地肉牛产业的技术需求,通过全方位的技术指导和服务,不仅有助于提升龙井市肉牛养殖户的技术水平与管理能力,还将进一步推动当地模化、现代化方向迈进,为业准处村全面振兴奠定声来由极。 吉林日报记者 王伟